让小饭桌成为放心桌!

文·摄影/本报记者 刘 睿 郝儒冰 实习生 苏日娜

新学期伊始,小饭桌再次红火起来。为了加强对小饭桌食品安全的管理,从今年起,呼和浩特市食品药品监督管理局对 全市学生小饭桌实行备案管理制度,3月1日,该局颁发了首张学生小饭桌食品安全备案证。记者就此进行了采访……

【现场】 首张食品安全备案证颁发

3月1日上午,新城区总局街一家名为安子托管班的负 责人成美芳十分高兴,因为她领到了由呼和浩特市食品药 品监督管理局颁发的首张学生小饭桌食品安全备案证。

成美芳说:"学生小饭桌食品安全备案证的颁发,时刻 提醒我必须认认真真经营好小饭桌,对孩子们负责。"

记者看到,该小饭桌是由两室一厅改的,两个卧室被 规划为男生宿舍和女生宿舍。餐厅看起来整齐干净,碗和 杯子都摆放在消毒柜里。在客厅的墙上悬挂着开办小饭桌 的日常管理制度和小饭桌安全防范措施等。成美芳说,她 从2014年开始经营这家小饭桌,始终坚持对每个学生像自 己的孩子一样认真负责,蔬菜都是当天早上采购的,肉类 采购也都有据可依。并且这些年来她一直很注重细节,交 通安全、食品安全、卫生安全一个都不忽视。在厨房里,记 者看到,新鲜的蔬菜分盘装置,饭菜的品种一目了然,干净 卫生。每天按菜谱安排饮食,饭菜不重样,搭配既合理又营

记者从首张学生小饭桌食品安全备案证上看到,上面 除了有备案证编号外,还有小饭桌经营者的姓名、联系电 话、经营地址、从业人数、备案日期、有效期限、监管机构加 盖的公章及监管负责人的姓名。除此之外,取得学生小饭 桌食品安全备案证的经营者还必须在上面签字,承诺为学 生提供放心食品,从业人员持有效健康证明上岗;不采购 和使用过期变质、有毒有害、来源不合法的原料和食品;不 添加非食用物质,不超范围、超限量使用食品添加剂;不掺 杂使假,不以次充好,不生产经营假冒伪劣食品。

据新城区西街食药所所长杨冠洲介绍:"辖区内有6所 学校,通过前期摸查,有小饭桌300多个,大多存在于居民楼 内。一些小饭桌存在厨房和就餐环境脏乱差、餐饮具不消 毒、食品不留样、索证索票制度不健全等食品安全问题。"



成美芳(左)领到了首张学生小饭桌食品安全备案证



【调查】 小饭桌也扰民

随后,记者又走访了一 些小饭桌,发现带有床位的 小饭桌已经初具规模,为学 生提供餐饮、休息、读书等 服务,有的小饭桌床位甚至 供不应求。

记者在玉泉区五塔寺 东街小学正对面的小区里, 看见成群的穿着校服的小 学生在院内玩闹、在楼里进 进出出。据了解,这个小区 内有两家小饭桌,均在1楼。 记者来到其中一家小饭桌, 看到该户型是三室一厅,三 间不到20平方米的卧室均 被改成了学生宿舍,每间卧

室摆放着3个上下床,可供6 名学生午休。在客厅走廊的 墙上记者看到一块展板,上 面对开办小饭桌的申请资 质做了详尽的书面介绍,旁 边张贴着相关资质。该小饭 桌的工作人员对记者说,他 家已经开办10多年了,在教 育局也有备案。记者又来到 小区内的另一家小饭桌,只 见两家小饭桌规模相似,屋 内有20名学生,有的只在此 吃午饭,有的需要在这里吃 饭、午休。"孩子一开学,我 就得给他找小饭桌,这样既 减轻了家长的负担,也为孩 子提供了便利。"家长刘女 士告诉记者。如今的小饭桌 有很多,一些服务条件好的 备受家长青睐,价格从每个 月几百元到上千元不等。

在采访中记者注意 到, 小饭桌多开设在学区 房内,其中多为老旧小区, 居民老龄化严重。小饭桌虽 然方便了家长和学生,却给 居民带来了不少困扰。"每 天中午都会听到学生的吵 闹声,楼道门偶尔还会被调 皮的孩子踢坏,家里老人午 觉都睡不踏实……"小区居 民马女士表示。

实施备案管理制度

当日, 呼和浩特市食 品药品监督管理局餐饮服 务监管科科长张曙光表示: "在呼和浩特市从事学生小 饭桌经营必须依法取得备 案证;对未经备案仍从事学 生小饭桌食品经营活动的, 食品药品监督管理部门和 教育主管部门将依据有关 规定,予以查处取缔。呼和 浩特市各小饭桌经营者必 须在春季2月底至3月15日、

秋季8月底至9月15日完成 备案,并公示于校园宣传专 栏或醒目位置。'

据张曙光介绍,为了 加强对小饭桌食品安全的 管理,从2017年起,呼和浩 特市食品药品监督管理局 将在全市范围内推行《呼 和浩特市学生小饭桌食品 安全备案证》,从事小饭桌 经营的场所将统一办理。 由教育行政主管部门组织 学校等部门,对本校学生 就餐的小饭桌进行全面调 查,登记造册,并向当地食 品药品监督管理部门提供 基本信息。由食品药品监 督管理部门根据教育行政 主管部门的通报情况,负 责对本行政区域内的学生 小饭桌餐饮服务食品安全 进行备案管理,发放《呼和 浩特市小餐饮备案证》,负 责日常监督检查。

【要求】 不满足条件的 不予发证

按照呼和浩特市委、市 政府的统一要求,呼和浩特 市教育局、呼和浩特市食品 药品监管管理局决定从即 日起,开展学生小饭桌食品 安全专项治理工作,全面治 理学生小饭桌厨房及就餐 场所脏、乱、差的现象,严禁 未经备案擅自开办学生小 饭桌,严厉打击各类食品安 全违法行为,全面保障就餐 学生的饮食安全。

另据了解,小饭桌如果 存在未取得备案有关手续, 经营范围超出核准登记范 围,备案证过期,从业人员 未取得有效的健康证明,餐 饮具不消毒,厨房、就餐场 所环境"脏、乱、差"等各类 食品安全违法,采购、使用 病死或者死因不明的禽、 畜、兽、水产动物肉类及其 制品、劣质食用油、不合格 调味品、工业用盐,添加非 食品原料以及超范围、超限 量使用食品添加剂,未按规 定履行食品原料及相关产 品索证索票等违法行为,将 不予发放《呼和浩特市学生 小饭桌食品安全备案证》, 并会受到严厉处罚。

洋葱干红到了,你还不来?

"洋葱泡红酒"近年来 风靡全国,包括《养生堂》 在内的诸多电视节目都有 介绍,对高血压、糖尿病、 心脑血管和前列腺炎、失 眠症有很好的调节功能。

洋葱是"蔬菜皇后", 是唯一含有前列腺素A的 植物,能舒张血管,降低血 液的黏度,增加冠状动脉 的血流量,有降低和预防 血栓形成的作用。一天食用 50克也就是1/4个洋葱就能 达到抑制血糖上升的作用。 而红酒除了富含人体所需 的8种氨基酸外,还有丰富

的原花青素和白黎芦醇。在 我国民间,有洋葱浸干红葡 萄酒一起食用能降"三高" 的说法,甚至有不少家庭将 洋葱浸泡在葡萄酒里,自制 洋葱干红。可见洋葱干红已 经成为养生新趋势。

爵雅美乐洋葱干红是

在国家一级酿酒师的指导 监制下,将10吨澳洲赤霞珠 红酒,和10吨半烘干山东红 皮洋葱,经3个月泡出浓缩 液,再与智利优质美乐红酒 以2:8的比例充分混合,经 橡木桶陈酿而成。在品尝美 酒的同时又兼顾了养生。

日前,《北方新报》新 客商城销售的爵雅美乐洋 葱干红售价78元/瓶,买2 瓶送1瓶,买4瓶送2瓶。如 果您想订购,可以拨打 0471-6651117咨询,或者 直接来金桥开发区北方新 报社4楼选购! 文/杨旭英



爵雅美乐洋葱干红